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こども計画策定に係る未就学児童保護者、小学生保護者 

アンケート調査結果【概要】 

１ 調査の目的 

計画の策定にあたって、子育て中の家庭を取り巻く環境、生活の実態を把握するとともに、子育

て当事者のニーズ等を把握します。 

２ 調査の設計 

○調査地域 菊川市全域 

○調査対象 市内に在住する未就学児の保護者、小学生の保護者 

○抽出方法 住民基本台帳による無作為抽出法 

○調査方法 郵送によるアンケート調査票の配布、 

郵送及びオンラインによる回答の回収 

○調査期間 令和 6年 5 月 2日(木)～5月 15 日(水) 

３ 配布・回収状況 

本アンケートの配布数と有効回収数は下記のとおりです。 

配布数 有効回収数 有効回収率 

未就学児 1,000 372 37.2% 

小学生 1,000 343 34.3% 
※以下、次のように記載 

未就学児 未就学児保護者    小学生 小学生保護者 

 

（１）子育て（教育を含む）に日常的に関わっている人（施設）（問 10） 

 

 

 

 

【未就学児】                  【小学生】 

 

 

 

 

 

 

  

○「父母ともに」が最も多く、未就学児で７割、小学生で６割となっている。 

○次いで「認定こども園」や「小学校」といったこどもが通っている施設が続く。 

○「母親」は未就学児では２割、小学生では３割となっている。 

71.8%

38.4%

33.1%

22.8%

21.8%

4.0%

2.2%

2.2%

3.2%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

父母ともに

認定こども園

祖父母

保育園

母親

幼稚園

父親

小規模保育施設

その他

無回答
【N=372】

65.3%

46.6%

30.6%

23.9%

2.9%

4.4%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

父母ともに

小学校

母親

祖父母

父親

その他

無回答
【N=343】
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（２）こどもをみてもらえる親族・知人の有無（問 12） 

 

 

 

 

【未就学児】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）子育てについて気軽に相談できるところ（問 13〔1〕相談できる人がいると回答した人のみ） 

 

 

 

 

【未就学児】                    【小学生】 

 

  

○緊急時や用事がある時に親族にみてもらえるのは、未就学児、小学生ともに５割。 

○日常的に親族にみてもらえるのは、未就学、小学生ともに４割程度。 

○「いずれもいない」は、未就学で 10.5％、小学生で 8.2％。 

50.3%

42.7%

10.5%

5.6%

1.9%

1.6%

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみて

もらえる

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

いずれもいない

緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友

人・知人がいる

日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

【N=372】

56.3%

39.4%

9.9%

8.2%

2.9%

0.6%

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみて

もらえる

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友

人・知人がいる

いずれもいない

日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

【N=343】

76.1%

74.4%

28.2%

9.2%

8.9%

4.3%

2.3%

1.6%

0.0%

3.3%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

祖父母等の親族

友人や知人

小学校教諭

近所の人

かかりつけの医師

子育て支援施設(児童館等)

県や市の子育て関連担当窓口

保健センター

民生委員・児童委員

その他

無回答

【N=305】

78.3%

73.3%

37.5%

10.6%

10.3%

8.8%

7.6%

3.8%

2.9%

0.0%

2.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

祖父母等の親族

友人や知人

保育士

子育て支援センター(児童館等)

幼稚園教諭

かかりつけの医師

近所の人

県や市の子育て関連担当窓口

保健センター

民生委員・児童委員

その他

無回答

【N=341】

○「祖父母等の親族」が最も多く、次いで「友人や知人」が続く。 

○県や市の相談窓口を利用している割合は、未就学児で3.8％、小学生で 2.3％と少ない。 
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（４）子育てを楽しいと感じているか（問 13〔２〕） 

 

 

 

【未就学児】                 【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）保護者の就労状況【母親】（問 15） 

 

 

 

【未就学児】                 【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）職場の子育て両立支援（育児休暇の取得状況）（未就学児 問 27 小学生 問 22） 

 

 

 

【未就学児】    母親                     父親 

 

  

○「楽しいと感じることの方が多い」割合が多い。未就学児、小学生ともに６割を超える。 

○「辛いと感じることのほうが多い」割合は、未就学児で4.0％、小学生で 3.2％。 

楽しいと感じ

ることのほう

が多い

64.2%

楽しいと辛い

と感じること

が同じくらい

26.3%

辛いと感じること

のほうが多い

4.0%

わからない

2.4%

その他

0.0%
無回答

3.0%

【N=372】

楽しいと感じ

ることのほう

が多い

63.0%

楽しいと辛いと

感じることが同

じくらい

30.6%

辛いと感じること

のほうが多い

3.2%

わからない

1.5%

その他

0.3%

無回答

1.5%

【N=343】

○現在就労している割合は、未就学児で６割、小学生で８割を超える。 

○休業中の割合は、未就学児で２割弱、小学生で2.1％。 

○就労していない割合は、未就学児で約 1.5 割、小学生で約 1割。 

就労している

（フルタイム）

44.9%就労している

（パート・ア

ルバイト等）

40.8%

産休・育休・介

護休業中（フル

タイム）

1.5%

産休・育児・

介護休業中

（パート・ア

ルバイト等）

0.6%

以前は就労し

ていたが、現

在は就労して

いない

10.8%

これまでに就

労したことは

ない

0.3%

無回答

1.2%

【N=343】

就労している

（フルタイム）

34.9%

就労している

（パート・アルバイト等）

31.2%

産休・育休・介護休業中

（フルタイム）

14.5%

産休・育児・介護休業中

（パート・アルバイト等）

3.8%

以前は就労していたが、

現在は就労していない

15.1%

これまでに就労し

たことはない

0.0%

無回答

0.5%

【N=372】

○未就学児の母親は、６割を超える割合が育児休暇を取得している。父親は、７割以上が育児休暇

を取得していない。父親が育児休暇を取得した割合は、16.1％。 

○未就学児の母親は、働いていなかった割合も多く、3割弱。 

働いていな

かった

27.7%

取得していない

5.9%

取得した

65.3%

無回答

1.1%

【N=372】

働いていなかった

1.3%

取得していない

75.0%

取得した

16.1%

無回答

7.5%

【N=372】
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【小学生】    母親                     父親 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）育児休業を取得しなかった理由【父親】（未就学児 問 27〔1〕 小学生 問 22〔1〕） 

 

 

 

 

 

 

【未就学児】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

働いていな

かった

39.4%

取得して

いない

12.0%

取得した

45.2%

無回答

3.5%

【N=343】

取得していな

い

85.7%

取得した

3.2%

働いていな

かった

1.5%
無回答

9.6%

【N=343】

○未就学児の父親が、育児休業を取得しなかった理由は、「取りにくい雰囲気があった」が最も多

く、次いで「仕事が忙しかった」が続いている。 

○小学生の父親は、「仕事が忙しかった」が最も多く、次いで「取りにくい雰囲気があった」が続い

ている。 

○経済的な事情から、育児休業を取らなかったのは、未就学児で 30.4％、小学生で 25.5％とな

っている。 

40.0%

38.2%

30.4%

29.6%

15.0%

9.3%

5.7%

4.3%

3.6%

1.4%

1.1%

0.4%

0.0%

0.0%

3.9%

10.7%

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

収入減となり、経済的に苦しくなる

配偶者が育児休業制度を利用した

配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるな

ど、制度を利用する必要がなかった

職場に育児休業の制度がなかった（企業規則に定め

がなかった）

昇給・昇格などが遅れそうだった

育児休業を取得できることを知らなかった

仕事に戻るのが難しそうだった

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

保育園（所）などに預けることができた

子育てや家事に専念するため退職した

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさな

かった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）を取得で

きることを知らず、退職した

その他

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

【N=280】

○小学生の母親は、４割を超える割合が育児休暇を取得している。父親は、８割以上が育児休暇を

取得していない。父親が育児休暇を取得した割合は、3.2％。 

○未就学児の母親は、働いていなかった割合も多く、４割弱。 
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【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（８）子育て環境について（未就学児 問 28〔1～4〕 小学生 問 23〔1～4〕） 

 

 

こどもを生み育てるのに安心な環境と思う 

【未就学児】                【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

こどもが安心して遊べる場所がある 

【未就学児】                【小学生】 

 

  

36.4%

35.4%

25.5%

23.1%

21.4%

11.9%

6.1%

5.1%

4.4%

2.4%

1.0%

1.0%

1.0%

0.0%

3.7%

6.8%

仕事が忙しかった

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

収入減となり、経済的に苦しくなる

配偶者が育児休業制度を利用した

配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるな

ど、制度を利用する必要がなかった
職場に育児休業の制度がなかった（企業規則に定

めがなかった）

育児休業を取得できることを知らなかった

昇給・昇格などが遅れそうだった

仕事に戻るのが難しそうだった

保育園（所）などに預けることができた

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

子育てや家事に専念するため退職した

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさな

かった
産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）を取得で

きることを知らず、退職した

その他

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

【N=294】

○子育て環境全般についての未就学児、小学生の保護者の意識は、以下のような状況。 

そう思う

30.1%

ややそう思う

51.6%

あまり

そう思わない

16.7%

思わない

1.1%

その他

0.5% 無回答

0.0%

【N=372】

そう思う

28.0%

ややそう思う

46.2%

あまり

そう思わない

21.5%

思わない

4.3%

無回答

0.0%

【N=372】

そう思う

26.2%

ややそう思う

45.2%

あまりそう

思わない

23.9%

思わない

4.1%

無回答

0.6%

【N=343】

そう思う

30.0%

ややそう思う

49.9%

あまりそう思わない

16.6%

思わない

2.3%

その他

0.6%

無回答

0.6%

【N=343】



  参考資料３－１ 

6 

安心して市内の医療機関でこどもを受診させられる 

【未就学児】                【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

父親の育児の取組状況（ひとり親家庭を除く） 

【未就学児】                【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）こどもの教育にかかる経済的負担について（未就学児 問 29 小学生 問 24） 

 

 

 

 

 

【未就学児】 

 

 

 

 

 

  

そう思う

22.8%

ややそう思う

33.9%

あまり

そう思わない

33.1%

思わない

9.9%

無回答

0.3%

【N=372】

よくやっている

56.2%

時々やっている

33.3%

ほとんどやらない

4.8%

何ともいえない

0.5%

その他

2.2%

無回答

3.0%

【N=372】

よくやってい

る

40.2%時々やってい

る

42.3%

ほとんどや

らない

7.0%

何ともいえ

ない

2.3%

その他

1.5%

無回答

6.7%

【N=343】

そう思う

25.7%

ややそう思う

41.7%

あまりそう

思わない

25.4%

思わない

6.7%

無回答

0.6%

【N=343】

63.7%

41.7%

41.1%

33.6%

31.5%

31.2%

30.1%

12.1%

6.7%

6.2%

2.7%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

食費

住宅費

幼稚園、保育園、認定こども園、

小規模保育事業所等にかかる費用

衣服費

学習塾以外の習い事の費用

学習塾などの教育費

レジャー・レクリエーション費

通信費（携帯電話の費用など）

特にない

医療費

その他

無回答
【N=372】

○未就学児、小学生ともに「食費」が最も多い。次いで、未就学児は「住宅費」、小学生は「学習塾

などの教育費」となっている。 

○未就学児では、そのほかに幼稚園保育園等にかかる費用が負担となっているが、小学生では、

習いごとやレジャーなど、こどもの自主学習や体験にかかる費用が負担となっていることが伺え

る。 
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【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（10）経済的な理由により、こどもが進学を諦める可能性（未就学児 問 31 小学生 問 26） 

 

 

【未就学児】                 【小学生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（11）将来希望する学校まで進学させる際、もっとも心配なこと（未就学児 問 32 小学生 問 27） 

 

 

 

【未就学児】                 【小学生】 

 

 

 

 

 

  

58.0%

46.6%

46.1%

37.9%

30.0%

29.7%

18.1%

13.1%

5.2%

2.9%

2.9%

0.0%

食費

学習塾などの教育費

学習塾以外の習い事の費用

レジャー・レクリエーション費

衣服費

住宅費

通信費（携帯電話の費用など）

幼稚園、保育園、認定こども園、小規模保育事業所

等にかかる費用

特にない

医療費

その他

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

【N=343】

進学をあきら

める可能性が

ある

36.6%
進学をあきら

める可能性は

低いと思う

62.9%

無回答

0.5%

【N=372】

○未就学児、小学生ともに「進学をあきらめる可能性がある」割合が 3.5 割。 

進学をあきら

める可能性が

ある

36.7%進学をあきら

める可能性は

低いと思う

63.0%

無回答

0.3%

【N=343】

○未就学児、小学生ともに「金銭的な負担」の割合が最も多く、未就学児では約６割。小学生で

は、約５割となっている。 

金銭的な負担

49.9%

学力

22.4%

進学先の選択

12.2%

特にない

5.5%

わからない

2.0% その他

0.9%

無回答

7.0%

【N=343】

金銭的な負担

58.9%学力

12.4%

進学先の選択

11.0%

わからない

9.4%

特にない

4.3%

その他

0.8%
無回答

3.2%

【N=372】
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（12）公的制度についての認知度（未就学児 問 40 小学生 問 35） 

 

 

 

【未就学児】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学生】 

94.1

65.6

56.5

90.6

84.4

53.5

32.0

25.5

11.0

38.7

87.9

24.5

34.1

20.4

65.6

65.6

65.6

65.6

0.8

30.6

39.0

4.0

11.8

43.8

65.6

71.5

86.3

58.6

7.8

73.1

63.7

77.4

30.6

30.6

30.6

30.6

5.1

3.8

4.6

5.4

3.8

2.7

2.4

3.0

2.7

2.7

4.3

2.4

2.2

2.2

3.8

3.8

3.8

3.8

児童手当

児童扶養手当

ひとり親家庭等医療費助成

こども医療費助成制度

しずおか子育て優待カード

不妊治療費用助成制度・不育治

療費助成制度

妊娠出産時家庭ホームヘルプ

サービス利用費補助

母子家庭自立支援給付金

母子父子寡婦福祉資金

出産応援ギフト

出産育児一時金

未熟児養育医療費支援

子育て応援ギフト

就学援助

生活保護

高等学校等就学支援金

奨学のための給付金

生活福祉資金貸付金

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 無回答 【N=372】

○未就学児、小学生ともに「児童手当」「こども医療費助成制度」「出産育児一時金」「しずおか子

育て優待カード」などの認知度が高い。 

○未就学児では、「母子父子寡婦福祉資金」「就学援助」などの認知度が低く、小学生では、「子育

て応援ギフト」「生活福祉資金貸付金」などの認知度が低い。 

97.1

61.2

58.0

93.3

91.8

52.2

19.5

27.7

14.9

15.5

84.3

16.0

12.8

37.6

80.8

25.1

24.5

14.3

0.6

34.1

38.5

5.0

5.8

45.5

78.1

70.3

82.8

82.2

13.1

81.3

85.1

60.3

17.2

72.9

73.2

83.1

2.3

4.7

3.5

1.7

2.3

2.3

2.3

2.0

2.3

2.3

2.6

2.6

2.0

2.0

2.0

2.0

2.3

2.6

児童手当

児童扶養手当

ひとり親家庭等医療費助成

こども医療費助成制度

しずおか子育て優待カード

不妊治療費用助成制度・不育

治療費助成制度
妊娠出産時家庭ホームヘルプ

サービス利用費補助

母子家庭等自立支援給付金

母子父子寡婦福祉資金

出産応援ギフト

出産育児一時金

未熟児養育医療費支援

子育て応援ギフト

就学援助

生活保護

高等学校等就学支援金

奨学のための給付金

生活福祉資金貸付金

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 無回答 【N=343】
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（13）相談支援制度についての認知度（未就学児 問 41 小学生 問 36） 

 

 

 

【未就学児】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学生】 

 

 

 

○未就学児では、「乳幼児相談」「子育て支援センターでの相談」などの認知度が高く、小学生で

は、「スクールカウンセラー」「乳幼児相談」の認知度が高い。 

○一方で、未就学児、小学生ともに LINEを活用した相談サービスの認知度は低い。 

82.5

35.5

66.9

52.2

29.0

12.4

8.9

17.5

14.2

28.8

25.3

13.4

61.0

29.6

44.6

67.5

84.1

87.9

79.8

82.5

68.3

71.8

4.0

3.5

3.5

3.2

3.5

3.5

3.2

2.7

3.2

3.0

3.0

乳幼児相談

教育相談室

子育て支援センターでの相談

スクールカウンセラー

スクールソーシャルワーカー

うちあけダイアル

静岡県ひとり親安心LINE相談

子育て世代包括支援センター

LINE相談（しずおかこども・家

庭相談）

DV相談

児童相談所相談専用ダイヤ

ル

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 無回答 【N=372】

78.1

44.9

64.1

83.7

41.1

10.8

7.9

14.9

9.9

31.2

22.7

7.6

20.1

53.4

33.8

14.3

56.9

87.2

89.8

82.8

87.8

66.5

74.9

89.5

1.7

1.7

2.0

2.0

2.0

2.0

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.9

乳幼児相談

教育相談室

子育て支援センターでの相談

スクールカウンセラー

スクールソーシャルワーカー

うちあけダイアル

静岡県ひとり親安心LINE相談

子育て世代包括支援センター

LINE相談（しずおかこども・家

庭相談）

DV相談

児童相談所相談専用ダイヤ

ル

うちあけダイヤル

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 無回答 【N=343】

78.1

44.9

64.1

83.7

41.1

10.8

7.9

14.9

9.9

31.2

22.7

7.6

20.1

53.4

33.8

14.3

56.9

87.2

89.8

82.8

87.8

66.5

74.9

89.5

1.7

1.7

2.0

2.0

2.0

2.0

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.9

乳幼児相談

教育相談室

子育て支援センターでの相談

スクールカウンセラー

スクールソーシャルワーカー

うちあけダイアル

静岡県ひとり親安心LINE相談

子育て世代包括支援センター

LINE相談（しずおかこども・家

庭相談）

DV相談

児童相談所相談専用ダイヤ

ル

うちあけダイヤル

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 無回答 【N=343】


